

از گوشه و کنار شهر

محمدمنظریور گزارشگر، مجری و تهیه کننده برنامه های بخش

فارسی شبکه بی بی سی در اسرائیل

* جناب منظریور جهت آشنائی هر چه بیشتر خوانندگان نشریه شهیاد باشما، اجازه دهید مصاحبه را با شرح کوتاهی از اطلاعات شخصی، تحصیلاتی و کارنامه حرفه ای شما آغاز کنیم.

خدمت شما عرض شود که من متولد 1350 هستم، در تهران متولد شده ام و در محله دروازه شمیران که یکی از محله های سنتی پایتخت بود بزرگ شدم. قبل از انقلاب وقتی 4 سالم بود برای معالجه انحراف بینائی همراه با خانواده به انگلستان رفتم و تا سال دوم دبستان آنجا ماندم. یکسال بعد از انقلاب همراه خانواده به ایران بازگشتم و تا 13 سالگی یعنی طی سالهای جنگ در تهران بودم. در این سن همراه مادرم که برای معالجه عازم خارج شده بود به انگلستان بازگشتم. فکر کنم سال 1989 بود که دوباره به ایران رفته و به فاصله کوتاهی از مراجعت، عازم خدمت سربازی در ارتش ایران شدم. سال آخر خدمت در کنکور در رشته روانشناسی بالینی شرکت کردم که پذیرفته شدم و هفت سال بعد از آن نیز فوق لیسانس را در رشته روانشناسی عمومی گرفتم.

* از چه زمان وارد عرصه مطبوعات شدید؟

از دوره لیسانس بود که وارد فعالیتهای مطبوعاتی شده و فکر میکنم اولین نشریه ای که با اون همکاری خود را شروع کردم مجله دانشجویی "پیک آزادی" بود که همزمان بود با همان ناآرامی های گسترده دانشگاه تهران و حمله به کوی دانشجویان (وقایع 18 تیر) که من خبرنگار پیک آزادی بودم و از وقایع این رویداد هرروز گزارشاتی را تهیه میکردم و کلا خاطرات جالبی از آن ایام همراه دارم. سپس بمرور زمان با نشریات دیگری نیز بعنوان گزارشگر همکاری داشتم که تعدادی از آنها بسته شدند. آخرین سمتی که در مطبوعات ایران داشتم قبل از پیوستن به بی بی سی، سردبیری سرویس اقتصادی روزنامه انگلیسی تهران تایمز بود. در همین زمان نیز با مراجعه به یک آگهی از طرف بی بی سی برای استخدام کادر جدید و در پی آن مصاحبه و طی مراحل استخدامی کار من با این سازمان آغاز شد.

* درخواست استخدام برای داخل یا خارج از ایران بود؟



در این آگهی نوع همکاری داخل یا خارج کشور ذکر نشده بود ولی من بسیار مایل بودم که وارد شغل یک خبرگزاری بین المللی شوم.

* ولی در نهایت این همکاری منجر به مهاجرت شما و خانواده (همسر و فرزندان) به بریتانیا گردید که مطمئناً یک تصمیم حیاتی و مهمی در زندگی شما بود؟

همینطور، اما در عین حال من همیشه از حمایت همسرم برخوردار بوده و ایشان در تحولات کاری و جابجائی ها نهایت حمایت را از من کرده است و مطمئناً اگر همسرم تا این اندازه با من مدارا نمیکرد، من هرگز نمیتوانستم در زندگی حرفه ای خود تا به این مرحله که رسیده ام، رسیده باشم. ضمن اینکه با آن نظر گرفتن تمام چشم اندازهای کاری در ایران بنظر میآمد که امکان فعالیت مطبوعاتی و رسانه ای فضایش بسیار توأم با ریسک بود و هیچگونه امنیت و ثبات کاری برای من و همکارانم نبود و همین عوامل کلا باعث شد که وقتی این امکان برایمان پیش آمد، خیلی هم از آن استقبال کنیم.

* این همکاری دائم شما با سرویس خبری بی بی سی از چه سالی آغاز شد؟

اوایل سال 2002 بود که در واقع کارم را در دفتر مرکزی سرویس جهانی بی بی سی آغاز کردم در بخش فارسی و بعنوان تهیه کننده رادیویی و سالها در کار تولید برنامه رادیویی بقیه در صفحه روبرو

و نیز تهیه مطالبی برای سایت فارسی بی بی سی بودم تا زمانی که بحث راه اندازی تلویزیون فارسی پیش آمد. در آن زمان من یکی از تهیه کنندگان ارشد رادیو بی بی سی بودم و درخواست جذب به این بخش را کردم و در پی آن هنگامی که کار تاسیس تلویزیون آغاز گردید آگاهی جذب خبرنگاران منطقه منتشر گردید و چون من بسیار مایل به کار در ناحیه خاورمیانه بودم و چون بنظر من اورشلیم در کانون اخبار و تحولات منطقه قرار داشت علاقه داشتم که به اسرائیل آمده و اخبار را از اینجا تهیه و ارسال نمایم که خوشبختانه برای انجام این سمت قبول شدم و بعد از طی دوره های آموزشی برای تلویزیون به اسرائیل آمده و تا این لحظه در خدمت هموطنان عزیز هستم.

* بالطبع این سمت و آنهم در این منطقه، وظیفه بسیار پر مسئولیتی میباشد

دقیقاً همینطور است چون بطور مثال تهیه گزارش از مناقصه خاورمیانه بسیار متفاوت است با اینکه مثلاً شما از مسائل آمریکای لاتین خبر تهیه کنید، چون در اینجا حساسیتها و توجهات فوق العاده ای از تمام جناحهای درگیر در این مناقشه متمرکز است روی فعالیت رسانه ها و هرطرفی که شما مصاحبه کنید، قرائت خاص خودش را ارائه خواهد داد و رسیدن به آن نتیجه ای که در نهایت بیشترین اعتبار را داشته باشد برای تمام مخاطبان کار خیلی خیلی حساسی است.

* از چه زمان شما به اسرائیل وارد شدید؟

من از نوامبر 2008 به اسرائیل آمدم

* با مشاهده گزارشات از شما در تلویزیون بی بی سی متوجه شده ام که تا چه حد شما با انتخاب سوژه هایی

بسیار جالب و به شیوه ای کاملاً حرفه ای به این مسائل میپردازدید. لطفاً برای خوانندگان ما بفرمائید که طی سالها کار مطبوعاتی خود تا زمان انجام این مصاحبه (مرداد 1389) مهمترین شخصیتی که با آن مصاحبه داشته اید چه کسی بوده است؟

بعقیده من مهمترین شخصیتی که در طول زندگی مطبوعاتی خود تاکنون با او مصاحبه کرده ام شخص پریزدنت شیمعون پرس رئیس جمهور اسرائیل بوده است و خوشحالم بگویم که تاکنون نیز ارشدترین مقام دولتی نیز میباشد که تلویزیون فارسی بی بی سی با او مصاحبه کرده است و خدا را شکر این رکورد نیز بنام من رقم خورده است و همین مصاحبه با توجه به همان حساسیتهایی که خدمتتان عرض کردم انتقادات زیادی را از دو سو دربر داشت. از یکسو عده ای از مردم بودند که عقیده داشتند سئوالات من خیلی تند و شامل انتقادات شدیدی بود و از سوی دیگر گروهی نیز که میگفتند سئوالها خیلی نرم بوده و باید با شدت بیشتری توأم میگردد. درضمن بغیر از ایشان شخصیتهای مهم دیگری که طی دوران کار مطبوعاتی خود با آنها مصاحبه داشته ام: در داخل ایران آقای یونسی وزیر

اطلاعات دولت آقای خاتمی بود و در خارج از ایران با نماینده ویژه آمریکا در ژانوس بین المللی انرژی اتمی آقای شولته و اخیراً نیز مصاحبه ای با شهبانو فرح پهلوی در قاهره انجام دادم بمناسبت سی امین سال درگذشت شاه فقید علاوه بر این با بسیاری از فعالین سیاسی و اجتماعی ایران که در حال حاضر شماری از آنها متأسفانه در زندان هستند نیز افتخار مصاحبه داشته ام. و کلاً امیدوارم که این مصاحبه ها برای تمامی ایرانیان دارای ارزش افزوده ای بوده باشد.

* از صدها و شاید هزاران گزارشی که طی سالها فعالیت حرفه ای خود داشته اید کدام گزارش شما بر روی احساسات خودتان تاثیر بیشتری داشته؟

فکر میکنم يك مجموعه گزارشی که بسیار روی من تاثیر گذاشت و تهیه آن واقعا برای من سخت بود، مجموعه گزارشی بود که بصورت آنلاین برای رادیو بی بی سی تهیه کردم در رابطه با خشونت‌های خانوادگی در ایران و در جریان تهیه این گزارش گفتگوهای بسیاری داشتم بطور مثال با مادرانی که فرزندان‌شان توسط پدرشان به قتل رسیده بودند و با قاطعیت باید بگویم که این گزارش روح من را بسیار کدر کرده بود چون میدیدم که بطور مثال مسئله بچه آزاری که در بین خانواده های ایرانی رواج دارد، قربانیان این وقایع از حداقل حقوقی که بطور مثال برای این قربانیان در کشورهای اروپائی وجود دارد نیز برخوردار نیستند و حتی شاهد بودم افرادی که مرتکب به قتل فرزندان خود شده اند حتی مشمول تخفیف مجازات نیز شده اند و چون بروال قوانین جاری در ایران پدر صاحب خون فرزند خویش است اگر او فرزند را به قتل برساند نمیتوان او را قاتل بحساب آورد و این فرد در فاصله بسیار کوتاهی حتی آزاد میگردد و خلاصه این گزارش برای من بسیار ناگوار بود بطوری که حتی امروزه نیز من جرات نمیکنم فایل‌های صوتی آنرا دوباره گوش کنم.

* اگر امروز این امکان را داشتید که با 3 شخصیتی که خودتان تعیین کنید چه افرادی که در بین ما نیستند و چه کسانی که در قید حیات اند در هر جای دنیا مصاحبه نمائید، چه افرادی را انتخاب میکردید؟

سؤال بسیار مشکلی را مطرح کردید. با افرادی که دوست داشتم اگر امکان آزادانه و بی محدودیت آن بود: فکر میکنم یکی آقای خامنه ای رهبر مذهبی ایران که بتوانم يك مصاحبه بلند را با ایشان انجام دهم، شخصیت دومی که شایق به مصاحبه با ایشان هستم پریزدنت اواما هست که واقعا شخصیتی تاریخ ساز در تاریخ معاصر آمریکا هستند و نفر سوم که خیلی دوست داشتم با او مصاحبه کنم و هرگز این امکان بدست نخواهد آمد مرحوم احمد شاملو بود که اشعار و اندیشه های او شخصاً بر من تاثیر شگرفی داشته.

گزارش مراسم یادبود 18 تیر و اعلام عام تاسیس سازمان ایران - اسرائیل



در تاریخ 8 جولای 2010 برنامه ویژه ای در سالن زیبای مجالس کنیسه‌ای شهدیان خولون بمنظور یادبود وقایع تاریخی روز 18 تیر و قهرمانان آن و نیز اعلام عام تاسیس سازمان نوین "ایران و اسرائیل" برگزار گردید.

برنامه از ساعت 20:00 شب با پخش نماهنگ گروه "هیچکس" از فیلم جدید "کی از گربه های پارسی خبر داره" که نمایانگر زندگی اسفناک ملت ایران در جمهوری اسلامی میباشد آغاز شد. سپس برای اینکه مدعوین، بخصوص

اسرائیلیها و جوانان حاضر در سالن از جریانات وقایع سی و دو سال اخیر ایران (انقلاب تا به امروز) بیشتر آگاه شده و در جریان سیر تحولات این ایام قرار گیرند فیلم کوتاهی از این وقایع پخش گردید. در پی آن پویا نمایی که بمناسبت جریانات 18 تیر از خیزش سازمان نقاب (پایگاه شاهرخی) تا به تحولات 18 تیر کوی دانشگاه، قیام مردمی سال گذشته و دیدگاه رویدادهای آینده ایران تهیه شده بود برای حضار به نمایش درآمد. در این راستا نیز به مهمانان یادآوری شد که تمامی این وقایع توأم با رویدادهایی نظیر جنگهای کردستان و جنگ 8 ساله با عراق چگونه در تضعیف ستون فقرات ارتش ایران تاثیر گذار بوده و با این حال ارتش ایران تنها پشتیبان و حامی فردای ملت خواهد بود.

در ادامه بخش نخست برنامه که حاضرین را بشدت به هیجان آورده بود از بابک اسحاقی شاعر توانمند ایرانیان مقیم اسرائیل دعوت شد تا قطعه شعری را بمناسبت روز تاریخی 18 تیر و همگام با مبارزات ملت زجر دیده ایران قرائت نماید که شعر زیبا و تحسین برانگیز آقای بابک و در پی آن سخنان سرکار بانو رویا رشید، ایرانیاری که شبانه روز تحولات ایران را از طریق فیسبوک و اینترنت دنبال مینماید با کف زدنهای ممتد و استقبال بیش از حد مدعوین روبرو گردید.

در اینجا بخش دوم نشست یعنی اعلام تاسیس سازمان سیاسی اجتماعی "ایران و اسرائیل" آغاز شده و مجری برنامه آقای کمال پنجاسی با توضیح اهمیت تولد چنین بنیادی، اهداف و نیز موانع موجود در راه فعالیت این سازمان را برشمرده و به توضیح آنان پرداخت. از جمله اهداف مذکور میتوان به نکاتی چون:

- تلاش جهت دوستی و پیشبرد منافع دو ملت ایران و اسرائیل

- ارتقا سطح آگاهی عمومی و بخصوص بخش دولتی در رابطه با مسائل ایران

- همیاری و تماس مستمر با رسانه های همگانی بمنظور نشر اخبار و بویژه رویدادهای مربوط به مبارزات ملت ایران

- آگاهی رسانی دو جانبه بین دو ملت ایران و اسرائیل در مورد سوابق مشترک تاریخی دو ملت و شناخت هرچه بیشتر فرهنگ، تمدن و آداب و رسوم هر کدام به یکدیگر

- برقراری زمینه ای مناسب جهت آغاز روابط فی مابین در ایران فردا

- انجام پروژه های اجتماعی ایرانیان در اسرائیل نظیر موزه ایران، نمایشگاه کتاب، همایشهای تاریخی اجتماعی و...

اشاره نمود و نیز به همگان یادآوری گردید که سازمان ایران - اسرائیل محدود به يك مكان به يك دين و يك ملت نیست و هر فرد ایرانی و خارجی با هر ملیت و مذهب و عقیده ای که پایبند به اصول انساندوستی و دموکراسی بوده و با توجه به اهداف سازمان مذکور برای آزادی ایران و دوستی با ملت اسرائیل خواهد توانست به عضویت سازمان درآمده و با آن فعالیت نماید. همچنین اعلام گردید هرچند که یکی از بزرگترین چالش ها و موانع موجود در راه ما مسئله مالی سازمان است ولی هر کس که خود را در این راه مقدس سهیم میدانند میتوانند بطرق مختلف نظیر در اختیار گذاردن وقت - حرفه یا تجربه و امکاناتش، پشتیبان ما باشد.

بقیه در صفحه 15

ادامه مصاحبه با محمد منظرپور

* محمد منظرپور، نه بعنوان یک خبرنگار بلکه بعنوان یک توریست اسرائیل را از دیدگاه اقلیمی، اجتماعی، فرهنگی به چه صورت دیده و می بیند؟

با وجود اینکه قبل از ورود به اینجا مطالعات بسیاری از این کشور از لحاظ تاریخی و خبری داشتم ولی بمحض شروع کار خبرنگاری در اینجا فهمیدم که وقایع بسیار پیچیده تر از آن است نسبت به تصور یا تداعی که یک خبرنگار میتواند از بیرون داشته باشد. ولی چیزی که میتوانم بگویم اینکه در برخوردی که من در اینجا داشتم چه با ایرانیان مقیم اسرائیل و چه دیگر اقوام ساکن این سرزمین مثل عربها و فلسطینها، کلاهگمی برخورد بسیار دوستانه و خیلی خوبی با من داشته اند.

خاطره شیرینی که در این زمینه دارم مثلا اولین گزارشی که در اسرائیل داشتم در بازار "محنه یهودا" بود که همکاران قبلا بمن گفته بودند مواظب باش اگر آنجا فارسی صحبت کنی ممکن است خیلی باهات برخورد بدی داشته باشند و من نیز با نگرانی شروع به آغاز گزارش کرده بودم که ناگهان دیدم یک گروهی دور من را گرفتند و منم دائم فکر میکردم نکنه الان یک حمله ای صورت بگیره و همینطور که با دوربین صحبت میکردم دیدم این حلقه محاصره تنگتر شد و ناگهان مرا بغل کرده و شروع به ماچ کردن صورتم شدند و آنجا بود که متوجه شدم اینها ایرانیان مقیم اورشلیم هستند و برایشان چقدر جالب بوده که یک نفر بزبان فارسی در حال گزارش از این بازار است و نکنه جالبتر اینکه در بین این افراد اشخاصی بودند که در اینجا دنیا آمده و فقط والدینشان ایرانی بودند ولی چه فصیح و زیبا فارسی حرف میزدند و چقدر ایران و مسائل مربوط به آن برایشان جالب بود و کلا در بین تمامی گزارشاتی که اینجا تهیه کرده ام و با گروههای مختلف ایرانی، اسرائیل و فلسطینی تماس داشته ام همواره با مهر و دوستی تمام با من برخورد شده است. تنها چیزی که مرا بسیار طی این مدت واقعا اذیت کرده همان بازرسی های بسیار کسالت بار و وقت گیر فرودگاهی بوده که بسیار مشکل ساز است. ولی از سوی دیگر نیز می بینیم که الان در اسرائیل که ما زندگی میکنیم برخلاف آنچه از خارج تصور میروید یک فضای امنیتی وحشتناکی وجود ندارد.

* ظرف اینمندی که ساکن اسرائیل بوده و با جامعه ایرانی نیز در اینجا آشنا شده اید، بعنوان یک صاحب نظر یا گزارشگر بیطرف نکات ضعف این جامعه را چگونه میبینید؟

بعنوان یک ایرانی که از خارج به اینجا آمده و به این مسئله نگاه میکند باید بگویم که جوامع دیگر در اسرائیل بطور مثال روسها و یا هرملیتی دیگری که به اینجا مهاجرت کرده اند، انسجام درون گروهی آنها خیلی بیشتر از ایرانیان است و به همین طریق هم از حقوق درون جامعه ای خود بیشتر دفاع کرده و حضور رسانه ای

پررنگ تری هم دارند.

* قبل از خداحافظی با شما فقط آرزو میکنم که مصاحبه بعدی با شما را زمانی که محمدمنظرپور در سمت ریاست رادیو تلویزیون ایران قرار داشته باشند انجام دهیم

من خیلی خوشحالم از این حسن نظری که شما نسبت بمن دارید ولی من شخصا بعنوان حسن خطام آرزو دارم که بتوانم روزی فصلنامه کوچکی را در ایران منتشر کنم و با دوستانی چون شما دور هم نشسته و با تهیه مقالاتی در همه زمینه ها با هم و بطور آزاد همکاری نمایم. □

ادامه گزارش مراسم یادبود 18 تیر...

بدنبال این بحث و تعیین وقتی برای سئوالات و نظرات مهمانان، جناب آقای یوسی سیوان به نمایندگی از سازمان مرکزی ایرانیان شعبه اورشلیم همیاری و همبستگی کامل خود با سازمان ایران - اسرائیل را اعلام کرده و نیز جناب آقای ادی الیان حسابرس قسم خورده اسرائیلی نیز مسئولیت حسابداری امور دفاتر سازمان را بطور داوطلبانه قبول نموده و جمعا 22 نفر از حضار در همان شب با امضای فرم عضویت سازمان به آغوش یاران و بنیانگذاران این بنیاد درآمدند.

این برنامه در ساعت 23:00 شب با پخش پویانمایی از تصاویر زیبا و خاطره انگیز ایران به یاد ایام گذشته و به امید فردایی با ایرانی آزاد پایان یافت.

جهت عضویت در سازمان ایران و اسرائیل و

یا همیاری با ما با تلفنهای:

050-9208850 یا

03-5038503 یا ایمیل آدرس

iranisrael@walla.com

تماس حاصل فرمائید

سیاس و قدردانی

بدینوسیله مراتب سپاس و قدردانی خویش را از

سرکار خانم فریبا مور

پرستار بخش داخلی بیمارستان ولفسون خولون که طی مدت بستری بودن من نهایت سعی و کوشش خویش را برای کمک و یاری رسانی به اینجانب و دیگر بیماران، بخرج دادند، تقدیم میدارم.

خلیل یادگار - خولون